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 المحاضرة الثالثة-شرح المسائل الحسابية 

 تابع تبويب وتصنيف عاصر التكاليف

 مثال: 

فيما يلي بعض عناصر التكاليف المستخرجة من شركة تبوك الصناعية خلال شهري محرم و صفر     

 هـ:1341

 

 تحديد أي عناصر التكاليف السابقة يعتبر تكلفة ثابتة؟  المطلوب:

 الحل:

o التساؤل الأول هل حجم الإنتاج تغير في الشهرين؟ 

 .%01 بنسبة =  500)0111-0011نعم ، ونسبة التغير= )الإجابة            

 x 111نسبة التغيير في حجم الإنتاج = الفرق بين حجم الإنتاج للشهرين / حجم الإنتاج للشهر الأول 

 x011حجم انتاج شهر محرم / حجم انتاج شهر محرم  –= حجم انتاج شهر صفر                                  
                                   =0011  -  0111  /0111  x 011 
                                    =011  /011  x 011    =1.0 x 011    =01 % 

 ، وعليه فإن حجم الإنتاج تغير . % 01حجم الإنتاج زاد بنسبة 

 

o التساؤل الثاني ما هي عناصر التكاليف التي لم تتغير؟ 

ريال( و إيجار المصنع       010111عناصر التكاليف التي لم تتغير في الشهرين هي التأمين على المصنع )           

 التكاليف الثابتة.ريال(. وعليه تعتبر هذه العناصر من 010111)

o  ريال. وهي  100111ريال إلى  110111بالنسبة لتكلفة الكهرباء فقد طرأ على تكلفتها تغير من

 تعتبر تكلفة ثابتة وفقاً للتعريف السابق.بذلك لا 

 

o   .تكاليف التامين على المصنع وايجار المصنع اجماليها ثابت في الشهرينإجمالي التكلفة الثابتة ثابت 

 لذلك فهي تكاليف ثابتة

o  . تكاليف التامين والايجار ثابتة لكن متوسطها للشهرين متغيرمتوسط التكلفة الثابتة متغير  

 .. متوسط التكلفة = اجمالي التكلفة / عدد الوحدات )حجم النشاط( المتوسط بالمعادلةحسب ي

 ريال للوحدة01=00111/ 010111متوسط تكلفة التأمين على المصنع لشهر محرم=  -

 ريال للوحدة1434= 00011/ 010111متوسط تكلفة التأمين على المصنع لشهر صفر=  -

-  

 ريال للوحدة01=  00111/ 010111متوسط تكلفة إيجار المصنع لشهر محرم=  -

 ريال للوحدة 4434=  00011/ 010111متوسط تكلفة إيجار المصنع لشهر صفر=  -

 

o  ملاحظة: كلما زاد حجم الإنتاج انخفضت تكلفة الوحدة من العنصر الثابت وهذا يعني استغلال

 أمثل لعنصر التكاليف.

حجم الإنتاج خلال شهر  عناصر التكاليف

 وحدة 1111محرم =

حجم الإنتاج خلال شهر صفر 

 وحدة 1011

 ريال010111 ريال 010111 التأمين على المصنع

 ريال103111 ريال110111 الكهرباء

 ريال010111 ريال010111 إيجار مباني المصنع
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 مثال: 

يلي بعض عناصر التكاليف المستخرجة من شركة نجران  الصناعية خلال شهري محرم و فيما     

 هـ:1341صفر 

حجم الإنتاج خلال شهر  عناصر التكاليف

 وحدة 1111محرم =

حجم الإنتاج خلال شهر صفر 

 وحدة 1011

 ريال 1010111 ريال 1110111 مواد خام أساسية

 ريال 000111 ريال 010111 خامات مساعدة

 ريال 300111 ريال 410111 أجور عمال الإنتاج

 ريال 010111 ريال010111 قطع غيار

 

 تحديد أي عناصر التكاليف السابقة يعتبر تكلفة متغيرة  ؟  المطلوب:

 الحل:

o  .كما في الجدول السابق اجمالي الشهرين متغيرإجمالي التكلفة المتغيرة متغيرة  

o  .كما في الجدول التالي متوسط التكلفة المتغيرة ثابت )التكاليف متوسط التكلفة المتغيرة ثابت

 المتغيرة مثل مواد الخام تكلفة أجور عمال الإنتاج متوسطها ثابت واجماليها ثابت(

 بالمعادلة: نقوم بحساب متوسط التكلفة لعناصر التكاليف لمعرفة تصنيف التكلفة

 )حجم النشاط(متوسط التكلفة = اجمالي التكلفة / عدد الوحدات 

  أعلاه(الجدول تؤخذ من ) وعدد الوحدات التكلفةاجمالي 

 عناصر التكاليف
 إنتاج محرم 
 وحدة 1111 

 إنتاج صفر
 وحدة 1011 

 التصنيف

متوسط تكلفة مواد 
 خام أساسية

011.111/0111 

 ريال للوحدة 111= 

001.111/0011 

 ريال للوحدة 111=     

 متغيرة

 لان متوسطها ثابت

متوسط تكلفة 
 الخامات مساعدة

01.111/0111 

 ريال للوحدة 01= 

00.111  /0011 

 ريال للوحدة 01= 

 مختلطة

 لان متوسطها متغير

متوسط تكلفة أجور 
 عمال الإنتاج

01.111/0111 

 ريال للوحدة 41= 

00.111/0011 

 ريال للوحدة 41= 

 متغيرة

 لان متوسطها ثابت

متوسط تكلفة قطع 
 غيار

01.111/0111 

 ريال للوحدة 01= 

01.111/0011 

 ريال للوحدة 31= 

 مختلطة

 لان متوسطها متغير

 

 من خلال نوع البند ،نظريا مختلط( متغير، ثابت،التكاليف )معرفة تصنيف عنصر  بالإمكان. 

 ة بالمعادلبحساب المتوسط  ،حسابيا مختلط( متغير، بت،ثا)معرفة تصنيف عنصر التكاليف  وبالإمكان/ 

 : الإجماليومن ثم مقارنته مع ،  النشاط ( )حجممتوسط التكلفة = اجمالي التكلفة / عدد الوحدات 

  ثابتةهرين( فالتكلفة للش )متغيروالمتوسط متغير  للشهرين( )نفسهثابت  الإجماليكان اذا 

  متغيرةهرين( فالتكلفة للش )ثابت ثابتوالمتوسط  للشهرين( )متغير متغير الإجماليكان اذا 

  مختلطةهرين( فالتكلفة للش )متغيروالمتوسط متغير  للشهرين( )متغير متغير الإجماليكان اذا 
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 ثال: م

فيما يلي بعض عناصر التكاليف المستخرجة من شركة حائل الصناعية خلال شهري محرم و صفر 

 هـ:1341

حجم الإنتاج خلال شهر  عناصر التكاليف

 وحدة 30111محرم 

حجم الإنتاج خلال شهر صفر 

 وحدة 00011

 ريال 1410111 ريال 1110111 مواد خام أساسية

 ريال 000111 ريال 010111 أجور عمال الإنتاج

 ريال 300111 ريال 310111 صيانة الآلات

 ريال 000111 ريال010111 الكهرباء

 ريال 400111 ريال 400111 أجور مشرفي الإنتاج

 ريال 010111 ريال 010111 إيجار مبنى المصنع

 

 النشاط؟ المطلوب: تبويب عناصر التكاليف السابقة حسب علاقتها بحجم

 الحل:

 :بالمعادلة نقوم بحساب متوسط التكلفة لعناصر التكاليف لمعرفة تصنيف التكلفة

 متوسط التكلفة = اجمالي التكلفة / عدد الوحدات )حجم النشاط(

 التصنيف وحدة 00011إنتاج صفر  وحدة 30111إنتاج محرم  عناصر التكاليف

متوسط تكلفة مواد خام 
 أساسية

011.111/0111 

 ريال للوحدة 00= 

001.111/0011 

 ريال للوحدة 00= 

 متغيرة

لأن اجماليها متغير 
 ومتوسطها ثابت

متوسط تكلفة أجور 
 عمال الإنتاج

01.111/0111 

 ريال للوحدة 10= 

00.111/0011 

 ريال للوحدة 10= 

 متغيرة

لأن اجماليها متغير 
 ومتوسطها ثابت

متوسط تكلفة صيانة 
 الآلات

01.111/0111 

 ريال للوحدة 11= 

00.111/0011 

 ريال للوحدة 2،00= 

 مختلطة
لأن اجماليها متغير 
 ومتوسطها متغير

 متوسط تكلفة الكهرباء
01.111/0111 

 ريال للوحدة 0= 

00.111/0011 

 ريال للوحدة 3،00= 

 مختلطة
لأن اجماليها متغير 
 ومتوسطها متغير

متوسط تكلفة أجور 
 مشرفي الإنتاج

00.111/0111 

 ريال للوحدة 0،00= 

00.111/0011 

 ريال للوحدة 0،04= 

 ثابتة
لأن اجماليها ثابت 
 ومتوسطها متغير

متوسط تكلفة إيجار 
 مبنى المصنع

01.111/0111 

 ريال للوحدة 10،0= 

01.111/0011 

 ريال للوحدة 14،3= 

 ثابتة
لأن اجماليها ثابت 
 ومتوسطها متغير
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 أسئلة اختبر نفسك

ريال ، فإذا  01111ريال و إجمالي تكاليفها خلال نفس الفترة  01111التكاليف الثابتة لأحد الشركات  بلغت -3

 وحدة: 11111علمت أن عدد الوحدات المنتجة 

 فإن التكلفة المتغيرة للوحدة ستبلغ:

a) 0 ريال 

b) 0  ريال 

c) 0 ريال 

d) 3 ريال 

 باستخدام معادلة الموازنة المرنة )دالة التكاليف(

 س ب + أ = ص

 01.111التكلفة =  إجمالي تمثل :ص
 01.111الثابتة =  التكلفة تمثل : أ

 المتغيرة = مطلوب التكلفة متوسط تمثل :ب
 01.111)عدد الوحدات( =  النشاط حجم تمثل : س

 س ب + أ = ص
 أ = ب س –ص 
 أ / س = ب –ص 

 أ / س –ب = ص 
 01.111 / 01.111 – 01.111 = ب

 01.111/  01.111ب = 
 ريال 3ب = 

 

 ملاحظات ) اختصارا للمعادلات أعلاه(:

o  خدم المعادلةتنس ص اجمالي التكلفة ب في السؤالطلاذا: 

 = أ + ب س ص

 

o  خدم المعادلةتنس التكلفة الثابتة أ ب في السؤالطلاذا: 

 س ب – ص=  أ

 

o  خدم المعادلةتنس ب التكلفة المتغيرب في السؤال طلاذا: 

 س/  أ – ص=  ب

 

o  خدم المعادلةتنس سعدد الوحدات )حجم النشاط( ب في السؤال طلاذا: 

 ب/  أ – ص=  س

 

 


